

### Обустроили дорогу близ Сарпи

В Аджария завершили реабилитацию дороги Сарпи-Календере, которой ежедневно пользуются сотни туристов. Дорога протяженностью два километра пролегает в Хелвачаурском районе, недалеко от грузино-турецкой границы. Она связывает с центральной трассой многие объекты размещения в окрестностях Сарпи - это как высококлассные гостиницы, так и семейные отели. По этой же дороге постояльцы могут попасть к морскому побережью. Стоимость работ составила 1,6 миллиона лари. Здесь уложили армированное железобетонное покрытие, обустроили подпорные стены, дренажные каналы, дорожные ограждения.

### Мотоциклы для врачей "Скорой"

В Батуми неотложную помощь гражданам теперь будут оказывать и медики на мотоциклах. Службе скорой помощи Батуми передали несколько мотоциклов, закупленных Всемирным банком. Работать на них будут медики, прошедшие специальную подготовку. Как указывают в Минздраве, они смогут гораздо быстрее добраться до граждан, которые оказались на грани жизни и смерти, в том числе - до пострадавших в ДТП. В ведомстве уверены, что проект поможет повысить эффективность "Скорой" на узких улицах, в местах массового скопления людей и курортных зонах.

### Проверяют по месту жительства

Для контроля за гражданами, находящимися под домашним арестом, создана группа быстрого реагирования. Об этом сообщает Национальное агентство превенции преступлений, исполнения наказаний, не связанных с заключением под стражу, и probation. В период с 18:00 до 09:00 группа будет реагировать на уведомления, поступающие от центра электронного наблюдения. При необходимости осужденных проверят по месту жительства. Пока что проект реализуется в пилотном режиме.

### Предупреждение о риске пожаров

Повышенная угроза лесных пожаров связана с высокой температурой воздуха, которая сохранится до 19 августа. За этот период столбик термометра будет показывать 34-39 градусов. Грузинские спасатели предупреждают жителей страны об опасности возникновения лесных пожаров на фоне высокой температуры воздуха. Об этом говорится в сообщении Национального агентства окружающей среды. Кроме того, наряду с жарой в горных районах местами ожидается сильный ветер, что создаст благоприятные условия для возникновения лесных пожаров. В случае возникновения пожара, жителям следует немедленно сообщить в Центр управления общественной безопасностью "112".

### Станут основными направлениями

Магистр государственного управления Гарвардского университета Мариам Джаши назначена генеральным секретарем Международной ассоциации женщин-врачей. Она - депутат парламента девятого созыва, была председателем Комитета по образованию, науке и культуре.

Международная ассоциация женщин-врачей была создана в 1919 г., с 1954 г. сотрудничает со Всемирной организацией здравоохранения, а в 1987 г. получила консультативный статус Экономического и социального совета ООН. MWIA со 103-летней историей сегодня насчитывает более 12 000 членов по всему миру, включая 36 национальных ассоциаций. Основными направлениями Ассоциации являются работа над вопросами женского здоровья в контексте глобального здравоохранения, защита прав женщин-врачей и вопросы гендерного равенства в сфере здравоохранения.

### Оценка

## Европейский союз опубликовал ежегодный отчет о выполнении Соглашения об ассоциации

Как отмечается в сообщении представительства ЕС в Грузии, в отчете рассмотрены реформы, проведенные Грузией в рамках Соглашения об ассоциации между ЕС и Грузией за последний год.



"Грузия продолжила движение по пути реформ в сложной ситуации, на фоне ее социально-экономического восстановления после пандемии COVID-19, напряженной политической среды и агрессивной войны России против Украины. Однако мы увидели откат в ключевых областях, таких как верховенство закона, управление и права человека. Когда Грузия переходит на новый этап отношений с Европейским Союзом, имея в своем распоряжении европейскую перспективу, страна должна проявить ответственный и добросовестный подход, соответствующий заявленным ею целям и чаяниям ее граждан", - заявил Верховный представитель Евросоюза, вице-президент Еврокомиссии Жозеп Боррель.

Он также подчеркнул, что Евросоюз по-прежнему решительно поддерживает суверенитет и территориальную целостность Грузии в пределах ее международно признанных границ.

"После того, как Европейский Совет принял историческое решение о предоставлении Грузии перспективы вступления в Евросоюз и выразил готовность предоставить статус кандидата после выполнения приоритетов, определенных Комиссией, мяч на стороне Грузии. Решающее значение будет иметь серьезное обязательство в отношении демократической консолидации, реформы правосудия, укрепления верховенства права, а также борьбы с коррупцией и организованной преступностью. ЕС продолжит поддерживать усилия Грузии по выполнению этих приоритетов. Мы также будем продолжать поддерживать экономическое развитие и восстановление страны в рамках экономического и инвестиционного плана Восточного партнерства", - заявил еврокомиссар по политике соседства и переговорам о расширении Оливер Вархеи.

"Доклад, подготовленный Службой внешних действий и Европейской комиссией, показывает, что Соглашение об ассоциации между ЕС и Грузией по-прежнему было движущей силой реформ. В целом, хорошо продвигается и прогрессирует процесс приведения национального законодательства в соответствие с законодательством ЕС согласно Соглашению об ассоциации и являющегося его частью Соглашения о всеобъемлющей зоне свободной торговли (DCFTA). Инклюзивный и экологически сбалансированный рост был центральным элементом сотрудничества между ЕС и Грузией. В

2021 году ЕС продолжил оказывать помощь в связи с пандемией COVID-19 и способствовал сильному и устойчивому социально-экономическому восстановлению, которое заложило основу для реализации Экономического и инвестиционного плана Восточного партнерства.

Однако в 2021 году проблемы угрожали подорвать демократические основы страны, и в части верховенства закона произошел откат. Это демонстрирует необходимость обновленных и серьезных обязательств в вопросах демократической консолидации, реформ в сфере правосудия, по действиям для уменьшения политической поляризации и укрепления верховенства закона, и обеспечению профессиональной, плюралистической и независимой медиасреды. Это является существенными приоритетами для продвижения Грузии по европейскому пути.

ЕС продолжает поддерживать суверенитет и территориальную целостность Грузии в пределах международно признанных границ страны, в том числе благодаря усилиям Специального представителя ЕС по Южному Кавказу и грузинскому кризису, сопредседательству на международных дискуссиях в Женеве и непрерывной работе Миссии наблюдателей ЕС на местах. Европейский Союз еще больше усилил свою поддержку устойчивости Грузии, в том числе через Европейский фонд мира. Более того, в 2021 году в сотрудничестве с европейскими финансовыми институтами и правительством Грузии был заложен хороший фундамент для реализации флагманских проектов для Грузии в рамках экономического и инвестиционного плана Восточного партнерства", - отмечается в пресс-релизе представительства ЕС в Грузии.



Министр иностранных Грузии Илья Дарчиашвили заявил, что Тбилиси активно работает над подставленными задачами для интеграции в Евросоюз.

"Мы активно работаем, чтобы преодолеть все существующие вызовы. В отношении ЕС у нас очень динамичный процесс. Я уверен, что в тесной координации мы будем иметь конкретные осязаемые результаты в двусторонних отношениях между Грузией и Европейским Союзом, и Грузия продолжит очень активно двигаться к окончательной интеграции в ЕС", - сказал Дарчиашвили.

Так глава МИД прокомментировал представленный в Брюсселе ежегодный отчет о выполнении Грузией Соглашения об ассоциации с ЕС.

### Заявление

## О проверке российского и панамского кораблей

Суда под флагами России и Панамы, загруженные топливом и зерном, и принятые в период с 11 по 15 августа в грузинских портах Поти и Батуми, не имели никаких связей с компаниями, находящимися под санкциями из-за вторжения России в Украину. Об этом сообщает Служба доходов Министерства финансов Грузии. В своем разъяснении Служба доходов сообщила, что четыре корабля: Blacksea Eagle, SVL UNITY, BAKU STAR и NEONIL, зашли в грузинские



порты из России и Болгарии с грузом для грузинских и армянских компаний.

"Суда были загружены российскими и болгарскими компаниями, перевозящими 6 270 095 тонн дизельного топлива и 2 900 тонн пшеницы для грузинских компаний и 5 000 306 тонн топлива и 3 299 100 тонн пшеницы для армянских компаний", - пояснили в ведомстве. В Службе добавили, что Агентство морского транспорта министерства экономики Грузии провело инспекцию судов и подтвердило, что международные санкции не распространялись ни на суда, ни на владеющие ими компании. При этом груз также прошел таможенную проверку.

"После завершения процедур таможенного контроля груз был выгружен и поставлен на процедуру импорта в соответствии с законодательством", - говорится в сообщении Службы доходов.

Ведомство отмечает, что совместно с Агентством морского транспорта Грузии постоянно проверяют судна и судовладельцев, чтобы предотвратить любые попытки России обойти международные санкции. Ранее правительство Грузии также не раз заявляло о своей принципиальной позиции - не допустить использования Грузии для обхода санкций против России.

## Аналитика

## В Батуми ожидается бум продаж недвижимости в нынешнем году

Аналитики TBC Capital ожидают рост числа сделок и цен на продаваемую недвижимость в Батуми и Тбилиси в 2022 году, говорится в аналитическом отчете компании.

По данным TBC Capital, буму продажи недвижимости будут способствовать высокие доходы, стабильный обменный курс лари к доллару США и увеличение спроса на недвижимость со стороны иностранных граждан. Также немалую роль сыграет и восстановление туризма и рост цен на строительные материалы.

В то же время аналитики подчеркивают, что активность рынка может упасть в 2023-2024 годах из-за пересмотра правил выдачи разрешений на строительство и сокращения в связи с этим числа разрешений.

При этом TBC Capital отмечает, что средние цены на продажу недвижимости в Батуми в первом квартале 2022 года снизились на 3% по сравнению с аналогичным периодом



2021 года из-за высокой доли дешевой недвижимости, в то же время цены на аренду жилья подскочили вдвое из-за большого спроса со стороны мигрантов и восстановления туризма.

Что касается Тбилиси, то в первом квартале 2022 года в столице наблюдался рост цен на продажу жилья. Средние цены на продажу выросли на 8% по сравнению с аналогичным периодом прошлого года, что касается цен на аренду, то они также выросли вдвое по тем же причинам, что и в Батуми.

Одновременно аналитики отмечают, что, помимо Тбилиси и Батуми, дорогая недвижимость стала появляться в Кутаиси, Телави и Рустави. Однако во всех крупных городах Грузии идет увеличение спроса на малогабаритное жилье. Аналитики отмечают, что последнее связано с уменьшением числа членов семей в Грузии и, соответственно, снижением требования на большое жилье.

## Соболезнования

## Мысли и молитвы с семьями и близкими погибших в Ереване

Премьер-министр Грузии Ираклий Гарибашвили выразил соболезнования в связи с трагедией в Ереване.

"Глубоко опечален известием о фатальном взрыве на складе пиротехники в столице Армении, в результате которого люди погибли, пропали без вести и получили ранения. Выражаю искренние соболезнования нашим армянским друзьям в это тяжелое время. Наши мысли и молитвы с семьями и близкими погибших в этой трагедии", - пишет Гарибашвили в своем Twitter.

Ранее соболезнования выразили МИД Грузии, спикер парламента Шалва Папунашвили и президент страны Саломе Зурабишвили.

"Глубоко опечалена шокирующим взрывом в Ереване. Выражаю глубочайшие соболезнования семьям, которые потеряли своих близких, желаю сил и стойкости спасателям. Я поддерживаю народ Армении", - пишет Зурабишвили в своем Twitter.

Министерство иностранных дел Грузии выразило собо-

лезнования родным и близким погибших во время взрыва на рынке "Сурмалу" в Ереване.

"Сообщения о мощном взрыве в Ереване шокируют. Наши соболезнования родным и близким жертв трагедии. Желаем скорейшего выздоровления всем пострадавшим. Солідарны с нашими армянскими друзьями в это трудное время!", - говорится в сообщении МИД Грузии в Twitter.

Днем 14 августа в магазине пиротехнических изделий в ереванском торговом центре "Сурмалу" произошел взрыв, начался сильный пожар, произошло обрушение трехэтажного здания. В результате происшествия 16 человек погибли, еще 17 до сих пор числятся пропавшими без вести. Поисково-спасательные работы продолжаются. Руины занимают площадь 8000-9000 квадратных метров. В операции участвуют до 200 спасателей. Им помогают более сотни добровольцев - местные жители. Также мобилизована спецтехника.

Версию теракта в МЧС исключают. В Следственном комитете Армении возбуждено уголовное дело по статьям "на-



рушение правил хранения легковоспламеняющихся веществ, повлекшее по неосторожности смерть человека" и "нарушение правил пожарной безопасности, повлекшее по неосторожности смерть человека".

## Требование

## Грузия присоединилась к заявлению по Запорожской АЭС

Более 40 стран, включая Грузию, призвали Россию немедленно вывести свои войска с Запорожской атомной электростанции. Заявление опубликовано на сайте делегации ЕС.

"Размещение российского военного персонала и вооружения на ядерном объекте неприемлемо и является игнорированием принципов безопасности, которые обязались уважать все члены МАГАТЭ", - говорится в заявлении.

В документе отмечается, что вторжение России и ее присутствие на ядерных объектах Украины значительно повышают риск ядерных инцидентов и аварий. В заявлении говорится, что неспровоцированная и неоправданная агрессивная война Российской Федерации против Украины является грубым нарушением международного права, в том числе Устава ООН. Одновременно осуждается использование Россией дезинформации для попытки оправдать незаконные действия в Украине.

"Мы призываем Российскую Федерацию немедленно вывести свои военные силы и весь другой несанкционированный персонал с Запорожской атомной электростанции, ее ближайших окрестностей и всей Украины", - отмечается в заявлении.

Совместное заявление подписали все страны ЕС, США, Великобритания, Норвегия, Турция, Австралия, Канада,

Южная Корея, Япония, Молдова и Грузия. Российская армия захватила территорию Запорожской АЭС в начале марта. Однако ее по-прежнему обслуживают украинские инженеры. Глава ООН выступил с предупреждением о том, что боевые действия вблизи ядерной станции могут привести к катастрофе. Запорожская АЭС находится примерно в 20 километрах от города Никополь в Днепропетровской области Украины. За последние несколько недель этот город подвергся сильным обстрелам. Украина и Россия обвиняют в них друг друга.

Наблюдатели ООН утверждают, что если боевые действия не прекратятся и инспекторам не будет разрешен доступ к станции, существует реальный риск ядерной катастрофы. Глава Международного агентства по ядерной энергии (МАГАТЭ) Рафаэль Гросси заявил, что ситуация на Запорожской АЭС полностью вышла из-под контроля. По его словам, электростанция работает с нарушениями, МАГАТЭ не имеет связи с ее сотрудниками и не может оперативно проверять обстановку на ней, а проблемы с поставками расходных материалов увеличивают риск сбоев в работе АЭС.

Развитие кризиса вокруг Запорожской АЭС по версии ВВС:

Март 2022 г.: вскоре после начала вторжения в Украину российские войска захватывают АЭС. Ее руководству сообщают,

что теперь станция принадлежит российской государственной атомной энергетической компании "Росатом". Украинский персонал продолжает эксплуатировать АЭС под контролем России.

Июль: Появляются сообщения, что российские силы размещают на территории комплекса ракетные установки, превращая его в военную базу.

3 августа: Международное агентство по атомной энергии заявляет, что станция полностью вышла из-под контроля и нуждается в проверке и ремонте.

5 августа: украинское агентство по атомной энергии "Энергоатом" заявляет, что два запуска российских ракет заставили операторов АЭС отключить один из реакторов от электросети.

8 августа: Украина заявляет, что возобновившийся российский обстрел привел к повреждению трех датчиков радиации и ранению сотрудника. Назначенные Россией местные власти заявляют, что украинские силы обстреляли объект из реактивных систем залпового огня.

10 августа: министры иностранных дел стран "семерки" заявляют, что Россия должна немедленно вернуть контроль над АЭС Украине.

11 августа: сообщается о новых обстрелах станции, при этом Украина и Россия снова обвиняют друг друга.

## Данные

## Об этом свидетельствует статистика МВД за второй квартал 2022 года

В Грузии растет количество просителей убежища и гуманитарной защиты, свидетельствует статистика МВД за второй квартал 2022 года. В апреле-июне в качестве просителей убежища в Грузии было зарегистрировано более 440 иностранцев - почти на 21% больше, чем в первом квартале. Большинство из них - граждане Украины (242 человека). Также в числе просителей 48 граждан Ирана, 44 гражданина Турции, 34 гражданина России, 11 граждан Египта.

Гуманитарный статус в Грузии за отчетный период предоставили 201 иностранцу, что почти в четыре раза больше количества за январь-март. Среди них 185 граждан Украины, семь граждан Афганистана, трое граждан Йемена, трое граждан Сирии. Россиян в числе получивших гуманитарный статус в апреле-июне нет.

Статус беженца за указанные три месяца в Грузии получили восемь иностранцев: четверо человек из Афганистана; один из Египта, один из Сирии и двое лиц без гражданства.

В предоставлении убежища, гуманитарной защиты и статуса беженца в апреле-июне было отказано 238 иностранцам. В частности, отклонены заявления 97 граждан Ирана, 38 граждан Иордании, 20 граждан Ирака, 19 граждан Турции и 13 граждан России. Всего за три месяца из Грузии было выслано 53 иностранных гражданина. В их числе девять граждан Азербайджана, девять граждан Ирана, пять граждан Турции и двое граждан России. Зарегистрироваться в качестве лица, ищущего убежища, в Грузии необходимо для того, чтобы начать процедуры по предоставлению статуса беженца или гуманитарного статуса.

Статус беженца предоставляется находящимся в Грузии лицам, которые не являются гражданами Грузии, или лицам без гражданства, постоянно проживающим в стране, если они: могут стать жертвами преследования по признаку расы, религии, вероисповедания, национальности, принадлежности к определенной социальной группе или политических

убеждений, и не могут либо не желают ввиду подобных опасений возвращаться в страну происхождения, либо пользоваться защитой указанной страны.

Гуманитарный статус предоставляется лицам, не являющимся гражданами Грузии, или постоянно проживающими в Грузии лицами без гражданства, которые были вынуждены покинуть страну происхождения ввиду насилия, агрессии извне, оккупации, внутренних конфликтов, массовых нарушений прав человека или значительных нарушений общественного порядка; прибыли в Грузию из сопредельной страны происхождения, ввиду произошедшего там стихийного бедствия; нуждаются в иной действительной гуманитарной помощи.

## Экономика

## Укрепление национальной валюты продолжится, но недолго - эксперт

Действие Нацбанка вызвало панику в обществе и обесценило укрепленный лари, заявил эксперт. Национальная валюта Грузии начнет вновь ненадолго укрепляться, а уже осенью начнет обесцениваться, заявил вице-президент Центра международного прогнозирования и исследований Ника Шенгелия. Грузинская национальная валюта стремительно укрепляется уже несколько месяцев подряд. Уже с 13 августа наметилось обесценивание национальной валюты. "Мы думаем, что Нацбанк потихоньку вновь стабилизирует курс лари, в пределах 2,75 GEL/\$1. В конечном итоге осенью вновь произойдет обесценивание", - заявил Грузия.

По словам эксперта, девальвация лари в последние дни связана с решением Нацбанка купить на аукционе 10 августа 40 миллионов долларов - средневзвешенный курс лари к доллару на торгах составил 2,7096 GEL/\$1. Нацбанк купил валюту в мае 2022 года впервые с июня 2019 года. Промышленная покупка оказалась четвертой за три месяца. Всего было куплено 80 миллионов долларов. До этого регулятор только продавал доллары для стабилизации курса национальной валюты. "Если бы он взял бы по 10 или по 20 миллионов, такого резонанса не было бы. Он позволил коммерческим банкам делать спекуляции. Действие Нацбанка вызвало панику в обществе и обесценило укрепленный лари", - пояснил эксперт. Шенгелия отметил, что укрепление лари было вызвано несколькими факторами. В первую очередь, это большие суммы, которые попадают в страну в виде денежных перечислений.

По данным Нацбанка, объем денежных переводов в грузинские коммерческие банки при помощи электронных систем за январь-июль 2022 года вырос на 62% по сравнению с тем же периодом прошлого года и составил 2 092,6 миллиона долларов. "Второй фактор, эта ситуация в России, которая за-



нимает второе место среди основных торговых партнеров страны. Спроса на доллары нет, так как во время импорта оплата товара происходит в рублях. Это привело к укреплению грузинской валюты", - сказал Шенгелия.

По словам министра финансов Лаши Хуцишвили, могут наблюдаться колебания курса лари, но в среднесрочной перспективе грузинская национальная валюта будет стабильной.

"Это обеспечивается экономической активностью в стране сегодня", - сказал Хуцишвили.

Обменный курс лари с первых чисел марта понижался до уровня 3,4 GEL/\$1, однако затем национальная валюта начала укрепляться. Рост лари к доллару за это время составил около 20,3%. Национальный банк Грузии установил обменный курс лари по отношению к доллару США на 16 ав-

густа в размере 2,7877 GEL/\$1.

По сравнению с предыдущим значением, курс грузинской национальной валюты понизился на 0,0778 лари по отношению к доллару.

Стабильность курса лари обеспечивается за счет растущих темпов экспорта, туризма и денежных переводов, заявил министр финансов Лаша Хуцишвили.

Грузинская национальная валюта стремительно укрепляется уже несколько месяцев подряд. По мнению экспертов, на укрепление лари влияют рост экспорта, денежные переводы, восстановление туризма и меры Нацбанка Грузии.

"Приток денежных потоков в страну определяется растущими темпами экспорта, растущими темпами восстановления туризма, растущими темпами притока денежных переводов, для того чтобы лари мог поддерживать стабильность в среднесрочной перспективе", - заявил Хуцишвили. По словам министра, в зависимости от ежедневных данных курс может колебаться, однако в среднесрочной перспективе лари будет стабилен, это обеспечивается экономической активностью в стране сегодня.

"Лари в последнее время существенно укрепился. Вы знаете, что когда на Украине начались боевые действия, лари был в пределах 3,40, потом стабильно около 3,05. Сегодня по итогам 2-х последних дней торгов он находится в пределах 2,80", - сказал Хуцишвили.

По сравнению с предыдущим значением, курс грузинской национальной валюты понизился на 0,0142 лари по отношению к доллару. Национальный банк Грузии установил обменный курс лари по отношению к доллару США на 17 августа в размере 2,8019 GEL/\$1. По сравнению с предыдущим значением, курс грузинской национальной валюты понизился на 0,0142 лари по отношению к доллару.

## Цена на бензин увеличена искусственно - эксперт

Власти бездействуют, когда надеются на обещания импортеров снизить стоимость топлива, заявил эксперт. В Грузии разница между себестоимостью автомобильного топлива и ее ценой в автозаправочных станциях очень большая, надбавка минимум 1 лари, заявил вице-президент Центра международного прогнозирования и исследований Ника Шенгелия.

Цены на топливо в Грузии начали расти с осени прошлого года, однако резкие скачки были зафиксированы в феврале-марте текущего года. В частности, бензин АИ-92 за месяц подорожал почти на 12%, его стоимость за литр составила около 3,8 лари (1,4 доллара), а стоимость литра бензина АИ-95 достигла исторического максимума - 4 лари (около 1,5 доллара). "Стоимость топлива в Грузии увеличена искусственно. Даже в условиях стоимости нефтепродуктов по Platts, в Грузии разница между себестоимостью продукции и стоимостью реализации очень велика", - заявил эксперт. По его словам, власти бездействуют, когда надеются на обещания импортеров снизить стоимость топлива. "Это так не происходит", - сказал он. Эксперт призвал экономическую команду правительства создать специальную структуру, которая будет работать над этим вопросом. Кроме того, как отметил Шенгелия, Центр международного прогнозирования и исследований не раз предлагал властям свой проект, который, в случае реализации, помог бы снизить цены на топливо до 2,5 лари. Но пока заинтересованности к данной инициативе никто не проявлял, отметил эксперт.

Как на днях заявил премьер-министр Ираклий Гарибашвили, несмотря на то, что цены на топливо были снижены в июле и августе, импортеры обещали нам, что они собираются снизить их еще больше - на 20-30 тетри к концу августа. Глава правительства сообщил, что поручил антимонопольному органу начать расследование и проверить добросовестность импортеров, а самих бизнесменов призвал лучше согласовывать свои действия с государством и простыми гражданами.



"Мы активно следим за ценами на топливо в Грузии, находимся в тесном контакте с руководством Агентства по конкуренции. У меня был разговор с ними. Несмотря на то, что лари укрепился, а цены на топливо на рынке снизились, у нас есть ощущение, что это не отразилось должным образом и не было пропорционально снижено. Поэтому нам необходимо активизировать работу с импортерами топлива", - сказал Гарибашвили.

Премьер подчеркнул, что он лично курирует вопрос, связанный с ценами на топливо.

"Мы будем продолжать работать. Импортеры обещали нам, что к концу августа они снизят цены на 20-30 тетри, но нужна большая прозрачность. Мы должны предоставить гражданам как можно более подробную информацию - с какой ставкой они работают, какая у них прибыль и т. д.", - отметил Гарибашвили.

Глава правительства сообщил, что поручил антимоно-

польному органу начать расследование и проверить добросовестность импортеров, а самих бизнесменов призвал лучше согласовывать свои действия с государством и простыми гражданами.

В начале мая Гарибашвили поручил экономическому совету разобраться с причиной высоких цен на топливо. В результате отчета мониторинга состояния рынка топлива Агентство конкуренции сообщило, что в целом цена на бензин на бензоколонках формируется по сумме сразу нескольких факторов - таможенная цена, акциз, НДС, операционные затраты и наценка.

Выяснилось, что цены на топливо, импортируемого из России, Болгарии и Румынии, несмотря на их различную себестоимость, продаются на грузинских АЗС по идентичной цене.

В Грузии сегодня оперируют пять крупных компаний, которым принадлежат около 600 бензоколонок по всей стране. Также есть десятки мелких и средних компаний, т. н. небрендируемые, у которых в сумме также около 600 бензозаправочных станций. Часть компаний закупают топливо на оптовом рынке нефтепродуктов Грузии, а часть - импортируют напрямую.

На сегодняшний день в сетях брендируемых бензозаправочных станций средняя цена составляет: премиум - 3,59-3,90 лари за литр, регуляри - 3,39-3,65 лари за литр, супер - 4,09-4,29 лари за литр, евро дизель - 4,37-4,57 лари за литр, дизель - 4,10-4,50 лари за литр.

Цены на топливо в Грузии начали расти с осени прошлого года, однако резкие скачки были зафиксированы в феврале-марте текущего года. В частности, бензин АИ-92 за месяц подорожал почти на 12%, его стоимость за литр составила около 3,8 лари (1,4 доллара), а стоимость литра бензина АИ-95 достигла исторического максимума - 4 лари (около 1,5 доллара).

## Грузию ждет рекордный урожай винограда

В Грузии в этом году ожидается рекордный урожай винограда - около 300 тысяч тонн, заявил премьер-министр страны Ираклий Гарибашвили.

"Ртвели 2022" начнется в ближайшие дни с винного региона страны - Кахети. Сбор урожая винограда традиционно проходит организованно. Часть сотрудников Координационного штаба уже находятся в Кахети. С полной нагрузкой штаб заработает уже в начале следующей недели. "Виноградарство и виноделие - стратегическая отрасль нашей страны... Именно правильные, эффективные шаги с нашей стороны дали важные результаты", - заявил Гарибашвили в начале заседания правительства.

В этом году, как и прежде, правительство запустит программу субсидирования винограда, которая позволяет фермерам сдавать определенные сорта винограда по цене выше



рыночной. "Естественно, и в этом году осуществим субсидирование. Цена одного

килограмма белого винограда будет минимум 90 тетри. Ни один килограмм винограда не останется не сданным. К процессу, по его словам, подключатся около 300 винных компаний.

Представители правительства уже провели встречи с руководством компаний, чтобы работать с ними в координации. Решение продолжить субсидирование и в этом году, было принято в связи с сокращением экспорта вина на один из стратегических рынков - Украину, в связи с известными событиями.

"Ртвели-2022" начнется в ближайшие дни с винного региона страны - Кахети. Сбор урожая винограда традиционно проходит организованно. Часть сотрудников Координационного штаба уже находятся в Кахети. С полной нагрузкой штаб заработает уже в начале следующей недели.

В Грузии в этом году ожидается рекордный урожай винограда - около 300 тысяч тонн.

В прошлом году власти также субсидировали виноград сортов "ркацителли" и "кахури мцване", на что было выделено 100 миллионов лари. В 2021 году в стране переработали 240 тысяч тонн.

По данным Национального агентства вина, в 2021 году страна экспортировала 107 миллионов бутылок вина (0,75 литра) в 62 страны, что на 16% больше по сравнению с аналогичным периодом 2020 года. Эти показатели являются рекордными за всю историю страны.

В прошлом году Россия вновь заняла первое место среди основных стран-импортеров грузинского вина, куда было экспортировано более 62 миллионов бутылок - 57% от общего объема экспорта.

Страницу подготовила  
Лела АНАНИДЗЕ

## О возможном сценарии развития коронавируса на ближайшие месяцы

Пик новых случаев заболевания коронавирусом может начаться уже на этой или со следующей недели, заявил руководитель Нацтехнической группы консультантов по иммунизации, меддиректор детской центральной больницы им. Иашвили Иване Чхаидзе.

По его словам, увеличение случаев коронавируса началось с конца июня, и ожидаемо, что сейчас страна войдет в пик, а с конца августа-начала сентября случаи начнут уменьшаться. Но другая часть эпидемиологов не исключает серьезной вспышки инфекции в октябре.

Как отмечается, в течение последних трех недель темп выявления новых случаев COVID-19 сокращен, но, по сравнению с весной, цифра остается высокой. Чхаидзе также добавил, что Всемирная организация здравоохранения рассматривает возможным периодом увеличения случаев коронавируса октябрь-ноябрь. Это обусловлено тем, что к этому периоду коллективный иммунитет будет снижен.

"В сентябре не должно быть увеличения случаев. Впереди у нас осень и зима, когда прогнозируем рост новых случаев", - подчеркнул Чхаидзе.

При этом, несмотря на рост случаев COVID-19, нагрузка на клиники не возросла, потому что новые подтипы "омикрона" протекают довольно легко и большая часть граждан обходится без госпитальной помощи.

Увеличение случаев заболевания специалисты связывают с появлением новых подтипов штамма "омикрон" - В.А.4 и В.А.5. По утверждению эпидемиологов, у каждого второго инфицированного коронавирусом человека именно В.А.4 и В.А.5.

По последним данным, 12 338 случаев заражения коронавирусом выявлено в Грузии с 7 по 14 августа, что примерно на 3% меньше числа заболевших на прошлой неделе. Согласно официальной статистике, за отчетный период скончались 6 человек с COVID-19. 12 766 пациентов выздоровели. Результаты получены по итогам проведения около 74,4 тысячи тестов на коронавирус. Показатель выявляемости за не-

делю составил 16,58%. До этого, с 31 июля по 7 августа, в Грузии было выявлено 12 729 новых случаев COVID-19, выздоровели 11 199 человека, 8 пациентов скончались. Всего с начала распространения коронавируса в Грузии подтверждено 1 723 087 случаев заражения, 16 878 человек скончались.

Самым "опасным" в плане ковид-заражения городом остается Тбилиси, где зафиксировали 4 966 фактов, за ним следуют регионы Имерети - 2 039 и курортная Аджария - 1 175 случаев.

Врачи недовольны статистикой и призывают население вакцинироваться от вируса. Всего 48% взрослого населения вакцинировано в Грузии против коронавируса, также заявил Иване Чхаидзе.

Население Грузии, по последним данным, составляет 3,7 миллиона человек. По словам Чхаидзе, 48 процентов - это очень низкий показатель вакцинации. При этом процесс вакцинации проходит в основном за счет бустер-доз, отметил врач.

"Несколько недель назад в стране допустили проведение четвертой дозы вакцинации для населения старше 50 лет, лиц, входящих в группу риска, и медработников. Четвертая доза рассматривается как возможность повысить показатель иммунной защиты вслед за снижением иммунитета к инфекции", - сказал Чхаидзе.

Он выразил сожаление в связи с тем, что новые лица не включаются в процесс вакцинации.

Между тем, несмотря на увеличенные случаи коронавируса, нагрузка на клиники не возросла, потому что новые подтипы "омикрона" протекают довольно легко и большая часть граждан обходится без госпитальной помощи.

В свою очередь, замминистра здравоохранения, и. о. главы Наццентра по контролю заболеваний и общественного здоровья Тамар Габуния заявила, что эпидемиологическая обстановка в Грузии в связи с коронавирусом в последнее время положительная.

С июня случаи заражения коронавирусом в Грузии нача-



ли резко увеличиваться. Еще два месяца назад в неделю регистрировали 500-600 инфицированных, а в августе их количество превысило 12 тысяч. Тем не менее, за последнюю неделю наблюдается сокращение случаев заболевания - 12 338 против 12 729, которые были неделей ранее.

"В последнее время тенденция положительная и благоприятная, количество случаев сокращается", - сказала Габуния, отметив, что данный прогноз основывается на оценках международных институтов.

Габуния призвала как профессионалов сферы здравоохранения, так и рядовых граждан воздерживаться от озвучивания любой субъективной позиции по данному вопросу. По ее словам, Национальный центр по контролю заболеваний и общественного здоровья в активном режиме продолжает наблюдение за эпидемиологической обстановкой.

### Услуги

## Информационные технологии для приложения Viber - из Грузии

Согласно постановлению правительства Грузии, компании Viber GA LLC, зарегистрированной в Грузии в текущем году, присвоен статус международной компании в сфере информационных технологий (ИТ). Информацию об этом распространяет Министерство финансов Грузии. По данным ведомства, Viber Media S?rl LLC, компания, зарегистрированная в Люксембурге, является владельцем 100% предприятия.

"Viber GA LLC намерена предоставить своей компании-основателю Viber Media S?rl LLC услуги в области информационных технологий с целью эксплуатации и развития будущей деятельности приложения Viber. К концу 2022 года компания планирует нанять до 50 сотрудников, разработчиков iOS и Android, а также специалистов по обеспечению качества и разработчиков внутреннего интерфейса (JAVA).

"Основными направлениями деятельности "Viber GA LLC" являются: издание программного обеспечения, компьютерное программирование, консалтинг и смежная деятельность, консультационная деятельность в области компьютерных технологий, производство и/или поставка цифровых продуктов, включая поддержку программного обеспечения и доставку его обновленных версий, разработка и/или поставка веб-сайта.

Для того, чтобы грузинское предприятие получило статус международной компании, оно должно иметь не менее двух лет опыта разрешенной деятельности; может быть представителем предприятия-нерезидента в Грузии, если это предприятие-нерезидент имеет опыт разрешенной

деятельности не менее двух лет; У него может быть партнер с долей более 50% и этот партнер имеет не менее двух лет опыта в уставной деятельности", - отмечается в информации Минфина.



Грузинская дочка компании Viber планирует к концу 2022 года нанять до 50 сотрудников, включая разработчиков для операционных систем iOS и Android, а также специалистов по обеспечению качества и разработчиков Java.

Грузинская компания ООО Viber GA планирует предоставлять услуги в области информационных

технологий компании, управляющей популярным глобальным приложением для обмена сообщениями и вызовами Viber.

В министерстве отметили, что ключевыми направлениями деятельности компании являются выпуск программного обеспечения, компьютерное программирование, консалтинг и смежные виды деятельности, а также создание и поставка цифровых продуктов и веб-продуктов и обеспечение поддержки и обновлений программного обеспечения.

В марте 2022 года компания Rakuten Viber - мировой лидер в области частных и безопасных сообщений и голосовой связи, заявила об открытии в Тбилиси офиса для разработки мобильного приложения для своего продукта для обмена сообщениями Viber. Тогда в правительстве Грузии заявляли, что выход бренда такого масштаба как Rakuten Viber на рынок Грузии станет новым стимулом для акторов и частных лиц, заинтересованных в развитии высокотехнологичного бизнеса в стране, особенно для ИТ-специалистов.

По данным Минэкономики, Viber - одна из самых популярных VoIP-платформ в Грузии со значительной клиентской базой - 1,7 миллиона активных пользователей в стране, при общей численности населения - 3,7 миллиона человек.

У компании есть офисы по всему миру: США, Великобритания, Франция, Израиль, Люксембург, Беларусь, Болгария, Сингапур, Украина. В Rakuten Viber работает 500 сотрудников по всему миру.

### Открытый турнир

## При поддержке Федерации ветеранов спорта и администрации бульвара



В батумском шахматном клубе "Нона" завершился открытый турнир по шахматам среди ветеранов, посвященный памяти погибших в августовской войне.

Победительницей среди женщин стала Медея Библишвили. На второе и третье места соответственно вышли Светлана Утянская и Талико Габечава.

Среди мужчин в традиционном турнире чемпионом впервые стал Казим Горадзе. Второе и третье призовые места достались Давиду Дзенадзе и Шоте Баскуридзе.

Актуальное соревнование было организовано при поддержке Федерации ветеранов спорта Аджарии (президент Шалва Табагуа) и администрации Батумского бульвара (директор Лаша Микеладзе).



Страницу подготовила  
Ирина БУРКАДЗЕ.